

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васениной Елены Евгеньевны на тему: «Нарушение речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями: методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 - Нервные болезни

Нарушение речи встречается при большинстве нейродегенеративных заболеваний, однако, нетипичность речевых расстройств, частое сочетание афазии, апраксии и дизартрии у одного и того же пациента, не позволяет практикующему врачу четко классифицировать данный синдром. На настоящий момент не существует отдельной классификации речевых нарушений, адаптированной для пациентов с нейродегенеративной патологией, не разработана методология их выявления, что затрудняет оценку их прогностической роли и влияния на течение и прогноз заболевания. К настоящему моменту в России отсутствуют специальные шкалы для речевой оценки, а почти все протоколы ограничиваются набором различных заданий по отдельным доменам, что затрудняет комплексную оценку особенностей и тяжести нарушений. Кроме того, касаясь речи, существуют сложности интегрировать международные шкалы в нашу клиническую практику, учитывая языковые особенности каждой страны и необходимость разработки индивидуального инструмента с учетом характеристик языка, его грамматической и синтаксической структуры, а также ментальности. Таким образом, исследование, направленное на изучение нарушений речи при нейродегенеративной патологии с разработкой адаптированной классификации и отдельной методологии, является крайне актуальным.

В своей работе Васенина Е.Е. предложила ввести обобщающий термин дисфазия, который бы отражал наличие любых речевых нарушений, встречающихся у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями. Анализ более 1000 пациентов с различными нозологическими формами дегенеративной патологии и адекватная статистическая обработка материала позволили

выделить 9 подтипов речевых расстройств, которые и были классифицированы как дисфазия. По наиболее характерным речевым нарушениям каждый из подтипов получил свое название: аграмматическая, аномическая, диспросодическая, семантическая, дизрегуляторная, адинамическая, апрактическая, логопеническая, деконструктивная с подробной характеристикой каждого из них. Тщательный анализ данных магнитно-резонансной томографии с определением наиболее значимого паттерна атрофии для каждого из выделенных подтипов позволил подтвердить конгруэнтность клинических и нейровизуализационных данных и обоснованность предложенной синдромальной структуры речевых расстройств. Важно, что автором был предложен пошаговый алгоритм диагностики речевых расстройств на основании адаптированной под русский язык Бостонской шкалы афазии, который просто и легко может быть интегрирован в реальную клиническую практику.

В дальнейших результатах была продемонстрирована важная роль нарушений речи как прогностического маркера, определяющего особенности течения заболеваний и ожидаемую эффективность симптоматической терапии. Предложенная автором иерархическая концепция развития различных подтипов дисфазии и сопоставление ее с существующими нейролингвистическими моделями позволило расширить наши представления о роли нарушений речи в оценке особенностей развития патологического процесса в рамках нейродегенеративной патологии.

Автореферат красочно иллюстрирован графиками, таблицами и рисунками. Все результаты работы подробно объяснены в соответствующих разделах, выводы, представленные в работе, соответствуют заявленной цели и задачам, а также отражаются в публикациях, выполненных автором.

На основании вышеизложенного, можно сделать заключение, что диссертация Васениной Елены Евгеньевны на тему: «Нарушение речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями: методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость» является законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой, расширяет

наши представления о патогенезе и особенностях речевой дисфункции при нейродегенеративных заболеваниях и представляет несомненно огромную теоретическую и практическую значимость. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Выполненная работа по объему выполненных исследований, своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости и достоверности полученных результатов полностью соответствует требованиям п. 9 «Положение о порядке присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 01.10.2018 № 1168, от 28.08.2017 № 1024, от 29.05.2017 № 650), а её автор Васенина Е.Е. достойна присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Зав. кафедрой медицинской и общей психологии

Казанского государственного медицинского университета

д.м.н., профессор

Менделевич В.Д.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение

персональных данных

Менделевич В.Д.

Подпись зав. кафедрой медицинской и общей психологии

Казанского государственного медицинского университета,

доктора медицинских наук Менделевича В.Д.

заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета Казанского государственного медицинского университета

д.м.н., профессор



Мустафин И.Г.

29.03.2021